Внеклассное мероприятие по английскому языку в 5-6 классах.
Тема: The Christmas Puzzles.

Задачи:

1. Познакомить учащихся с традициями празднования Рождества и Нового года в Великобритании, России, Удмуртии.

2. Развивать творческие способности учащихся.

3. Развивать критическое мышление.

4. Воспитывать интерес к культуре страны изучаемого языка и родной страны.

Оборудование: 

1. Цитаты о праздниках.

2. Магнитофон, аудиозаписи песен «Jingle Bells», «Auld Lang Syne».
3. Таблица «Верные, неверные утверждения».

4. Елочка.

5. Изображения Санта Клауса.

6. Картинки с изображением Рождественских украшений и домов.

Ход мероприятия:

	Этапы
	Учитель
	Учащиеся

	Орг. момент.
	- Good morning, dear friends. I am glad to see you in our cosy hall. 
-Thank you. I’d like to start our unusual holiday, which called… Can you guess what we shall do and what we shall talk about during our holiday? Can you answer my questions, please?
1. Do you like holidays?

2. What holidays do you know?

3. What holiday will be soon?
4. Can you guess what holiday we shall talk about today?
- You are right. And the main subject today is “The Christmas Puzzles”. We’ll know some interesting facts about winter holidays in Britain, in Russia and in Udmurtia, have merry games and entertainments. Now, let’s begin.
	- Good morning, good morning,

Good morning to you!

Good morning to you,

We are glad to see you.

- Yes, we can.

1. Yes, we do.

2. Halloween, Guy Fawkes Day, Christmas, New Year’s Day.
3. Christmas, New Year’s Day.

4. I think, about Christmas and New Year’s Day.

	Стадия вызова
1. Introduction of the teams
2. Верные и неверные утверждения.
	- There are two teams in the hall. The first is the team of the 6th form and the second is of the 5th form. Would you like to introduce yourself?
(Introduction of the teams.)

- Thanks a lot. Let’s start the game. Fill in the table. If the statement is right write down “+”, if the statement is wrong write down “-“. Fill only the first column.

№

Верные и неверные утверждения
Вызов
Рефлексия.

The main hero of Christmas in Britain is Father Frost.
Christmas is on the 25th of December in Britain.
In Russia people make New Year’s resolutions.
Turkey is a traditional Udmurt dish.
“Auld Lang Syne” is a special New Year’s song in Britain.
Christmas in Udmurtia is on the 7th of January.
Chrismas pudding is made of many ingredients.
Santa Claus comes on a sleight at night.
Russian children receive presents as a Christmas stocking with sweets.
- What results do you have? Were some facts unknown for you? What are they?
- Would you like to know some information about it?
	Ответы учащихся по командам.
- Yes, of course.

	Стадия содержания
	- Fine. Let’s know some interesting facts and fill the information in this table. (Каждая команда получает свою таблицу).
- Read the two poems and say who the main Christmas characters in Britain and in Russia.
(Тексты даются на английском и русском языке).
1. I live in England

Funny and merry.

My cheeks are like roses

My nose is like a cherry.

With a brunch of green holly

And robin, his friend

To all little children

New Year’s wishes I send!

Father Frost

He lives in Russia.

Brings many toys 

For little girls
And little boys.

2. And would you like to know about songs which people like to sing during Christmas and New Year’s Day. Read the second passage.

Trafalgar Square. Oh, what fun
To see the New Year in!

With Robert Burn’s “Auld Lang Syne”

We’d like it to begin.

In Britain and especially in Scotland, they sing a special song called “Auld Lang Syne”.

In Russia traditional song is “V lesu rodilas yolochka”. Music is by L. Beckman, words are by R. Kudasheva.

· Do you know another Christmas song which people sing in Britain?

- Let’s sing this song together and let’s have a dance.

- And what are traditional Christmas dishes? Do you know? Read this story and find answers.

3. Традиционно Рождество в Великобритании празднуют 25 декабря. В канун Рождества хозяйки готовят праздничный стол, на котором главенствуют жареная индейка и праздничный пудинг, который готовится из большого количества ингредиентов. Дети же в свою очередь, ожидая чуда, бегут поутру к празднично украшенному камину, где в специальных Рождественских носочках их ждут подарки-сладости. В России Рождество отмечают по православному календарю 7 января. В это время в стране заканчивается рождественский пост, поэтому столы ломятся от разнообразия блюд: горячих, «с пылу, с жару» пирогов, узорного печенья, фигурных пряников, многочисленных мясных блюд. Тем не менее, королем рождественского стола остается жареный гусь. А подарки дети, да и взрослые, ищут под Новогодней елкой. Следует отметить, что Новый год в России в настоящее время более важный праздник, но постепенно традиция праздновать Рождество выходит на первое место.
(Заполнение таблицы).

- Как бы вы угостили Деда Мороза в праздник? (Домашнее задание 5 класса).
- Read the forth passage and say what it is about?


	Сравнительная таблица (концептуальная).

Британия

Параметры сравнения

Россия

Санта Клаус

Главный герой

Дед Мороз

“Auld Lang Syne”

Песня

«В лесу родилась елочка»

Turkey
Традиционное блюдо

Гусыня

25.12.

Дата

7.01.

Есть

Новогодние наказы

Нет

Сладости в носочки у камина

Подарки

Сладости под елкой

· It is “Jingle Bells”.

Исполнение песни и танца вокруг елки.
Праздничный стол для Деда Мороза.



	Стадия рефлексии
	Верные, неверные утверждения.
Хайку.
	

	Подведение итогов.
	Счет команд
	


